
襄五政发﹝2016﹞15号

襄阳五中关于参加全省青年教师教学竞赛的

通    知
各处室、年级组：

为了助推“万名教师成为教学名师”计划实施，进一步加强青年教师队伍建设，培养青年教师严谨笃学、爱岗敬业的精神，不断提高业务素养和教学水平，更好地担负起教书育人的重任，根据省教育厅、省教育工会2016年工作安排和市教育局、市总工会(襄教文[2016]50号)文件精神，经研究决定举行青年教师教学竞赛，并选拔青年教师参加全市、全省教学竞赛。现就有关事项通知如下：
一、参赛对象

参赛人员为40岁以下（1976年1月1日后出生的）在职青年教师（限语文、数学两个学科），在襄阳五中打过通关且近三年年度考核在称职以上。

二、竞赛内容及方式

竞赛内容由教学设计、课堂教学、教学反思三部分组成。

选题范围：高一、高二年级教材。

（一）教学设计

具体选题采取赛前现场抽签方式随机确定。选手根据抽取教学内容现场设计规范、完整的教学预案,并制作电子教案,制作内容不超过 30 张幻灯片,时间为 120 分钟,现场提交教学预案打印稿。参赛者只能携带一本教材和一本相配套的教师用书（教材、教参未使用过），教材版本统一使用人民教育出版社教材，不得携带任何其它参考资料和电子资料等进入现场,现场也不能上网查询。

选手完成教学设计和课堂教学预案后,评委会为选手打印一份多媒体课件纸质稿。所做教学预案及课件电子版由评委会负责上传至参赛教室电脑。

（二）课堂教学

课堂教学竞赛采取“教学展示( 20 分钟) + 说课( 5 分钟)”的形式进行。教学展示内容与电子教案内容一致,课堂上提供多媒体设备。比赛现场没有学生参与,参赛者采取面对评委上一节课的形式比赛。内容主要包括教学内容、教学组织、教学语言和教态板书(或教具运用)等四个方面。说课主要针对现场因为没有学生而无法展示的教学部分内容进行补充说明。例如师生互动预设、课堂活动设计及课堂练习等。每位评委现场评分。

（三）教学反思

参赛者对所选课题的教学设计和教学展示从自我评价、问题反思和课堂重建三方面进行反思,在电脑上现场完成书面反思材料(800 字以上)。时间为 60 分钟。不允许携带书面或电子等任何形式的资料。

三、竞赛地点

（一）教学设计竞赛地点：计算机教室。

（二）课堂教学、教学反思竞赛地点：由语文、数学教研组确定。

四、竞赛日程

6月20日开始正式比赛，6月30日结束。7月5日下午颁奖、专家点评。

五、竞赛奖励

（一）竞赛成绩评定采用百分制，满分为100分。其中电子教案教学设计30分，课堂教学演示50分，教学反思20分。

（二）竞赛将聘请专家担任评委，根据评分标准对选手的教学设计、教学演示、教学反思进行评分和综合得分排名。

（三）根据竞赛综合得分评出一、二、三等奖。各学科评选一等奖1人，二等奖2人，三等奖3人。一等奖获得者经组织考核后授予“襄阳五中教坛新秀” 荣誉称号，并代表学校参加全市比赛；二、三等奖获得者授予“襄阳五中青年教学能手”荣誉称号。

六、保障措施
（一）加强领导。成立“襄阳五中青年教师教学竞赛领导小组”。党委书记、校长曹荣葆任组长，党委副书记、副校长、纪委书记汪文超，党委委员、副校长贺欣荣同志任副组长，李伟才、陶坤元、席瑞华、张琼、田玉波、丁全华同志为成员。李伟才同志牵头协调；陶坤元同志负责竞赛选手的报名、资料审查、竞赛活动的组织工作。成立教学竞赛专家评审委员会，席瑞华同志负责聘请有关专家、隆中名师、特级教师担任评委。张琼同志负责全程监察监控赛场竞赛活动。

（二）登记学分。参赛选手应在层层选拔基础上推荐，参加校级比赛记作5学时，参加市级比赛记作10学时，参加省级比赛记作20学时，分别由省、市继续教育中心统一出具“青年教师教学竞赛学时登记证明”。各层次学时不重复登记。
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1、湖北省中小学青年教师教学竞赛教学设计评分标准
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附件1：
湖北省中小学青年教师教学竞赛教学设计评分标准

（满分30分）

选手编号：        
	评价内容
	评价标准
	权重分
	应得分

	科

学

性
	教学理念：体现新课程和新课标理念。
	4
	

	
	教学目标：具备“三维”，目标设定体现课型特征且具体明确，能正确确定教学重难点。
	4
	

	
	教学内容的处理：教学内容安排适度，教学要求把握适当，教学要点实施具有操作性，教学流程循序渐进，清晰合理，教学目标和手段协调一致。
	5
	

	
	教学资源的利用：资源及媒体运用合理、有效 。
	3
	

	
	板书设计：书写规范、表意清晰、重点突出、提纲挈领。
	3
	

	规

范

性
	完整教案的基本要素：有教学目标、教学重点、教学难点、教材分析、学情分析、课型、教学时间分配、教学准备、教学方法、教学过程（含活动设计意图、学生活动预设、练习设计）、板书设计、教后反思。
	2
	

	
	教学环节完整、清晰，本学科基础知识准确，相关学科知识引用恰当，整合得当。
	2
	

	创

新

性
	 教案编写格式上新颖，具有鲜明个性特色，以学生为主体，灵活运用教学方法，突出自主性、合作性、探究性学习方式。突破教学难点的方法具有新颖性和实效性；学法指导具体得当，有创新；教材解读有独到合理的见解。
	5
	

	
	能制作简易课件。
	2
	

	最后得分
	


评委签字：

附件2：
湖北省中小学青年教师教学竞赛课堂教学评分标准
（满分50分）
选手编号：        

	评价内容
	评价标准
	权重分
	应得分

	目标与实施
	三维目标明确、具体、科学合理，面向全体、全面发展、能动态调控教学过程。
	5
	

	教材的理解与处理
	准确把握教材的文本价值，教学重、难点准确，突出重点、分散难点；创造性地利用、开发教学资源、整合教学内容。
	8
	

	教学过程
	教学活动设计合理、有序，能发挥学生主体作用。教学过程实施能够较好突出重点，突破难点，真正落实教学目标。
	8
	

	教学方法
	注重启发式和讨论式教学，能整合各种资源，媒体运用得当。
	5
	

	教师素养
	仪表大方得体，教态自然；普通话标准，语言生动，简练清晰；板书书写工整规范；灵敏机变，善于驾驭课堂。
	8
	

	教学效果
	整体效果（达到预期目标、知识、能力，思想教育统一和谐）；合理分配教学时间，有效完成教学各环节任务。
	6
	

	说课
	围绕主要内容取舍有度，详略得当；条理清晰，层次分明，逻辑性强。
	5
	

	
	能够对教学展示环节内容进行有效补充，并简要说明这样做的依据。
	5
	

	               最后得分    
	


评委签字：

附件3：
湖北省中小学青年教师教学竞赛教学反思评分标准
（满分20分）
选手编号：           

	评分内容
	评分标准
	权重分
	应得分

	自我评价
	能够准确评判自己教学的优点和缺憾。
	4
	

	反思问题
	能反思寻找导致教学缺憾的原因或准确提出本节课目前还存在的困惑。
	6
	

	课堂重建
	能够反思自己本次教学实践的收获及悟出的道理；对不足之处的改进策略及设想。
	6
	

	反思阐述
	文理通顺，层次清晰，语言精炼，结论明确。
	4
	

	               最后得分    
	


评委签字：

 附件4：  

  襄阳市第六届青年教师教学竞赛登记表

	姓    名
	
	性别
	
	出生年月
	
	贴 

照
片

	职   称
	   
	学历
	
	学   位
	
	

	毕业学校
	
	参加工作时间
	
	

	工作单位
	

	身份证号
	
	联系电话
	

	参赛类别
	
	组 别
	
	学 科
	

	学习工作
简历
（大学开始）
	

	近两年主讲课程情况
	

	发表教学论文著作
	

	主主持、参与教学改革项目
	

	教学奖励
	

	所在单位
意    见
	盖  章

      年  月  日

	基
  乡镇中心
  学校意见
	盖
盖  章

   年  月  日

	县（市）区
教育工会

意见
	盖  章

      年  月  日

	市教育工会
意      见
	盖  章

      年  月  日



襄阳市第五中学办公室             2016年6月16日印制


